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Marque a alternativa que corresponde ao que cada questão pede. 
 
As questões de 1 a 5 referem-se ao texto a seguir. 

 

 
 

CINEMA: O MUNDO EM MOVIMENTO 
 

 

01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 

Um filme é uma história contada em imagens, todos sabem. Podemos assistir a um filme e nos 
divertir, quando se trata de uma comédia. Ou ficar com medo, quando o filme é de terror. Podemos 
aprender certas coisas sobre determinado assunto quando vemos um documentário, mas sempre temos 
a impressão de que um filme conta uma história. No entanto, gostamos mais de alguns do que de outros. 
Resumimos a questão, dizendo que são "benfeitos" ou "malfeitos".  

Contudo, ao perguntarmos o que significa um filme benfeito ou malfeito, já estamos querendo saber 
o que, afinal, é o cinema, o que não é uma questão muito fácil de responder.  

Se alguém quiser saber o que é literatura ou pintura, a primeira providência será ler livros, ver 
quadros, porque somente conhecendo um pouco do que foi feito será possível ter uma ideia do que é 
cada uma dessas artes. Com o cinema, o procedimento é semelhante, porém, com uma grande 
vantagem: desde muito cedo, temos contato com filmes. Eles estão na TV, no vídeo, nas salas de 
cinema. Não é difícil ter intimidade com a imagem de cinema antes mesmo de andarmos, de falarmos, de 
aprendermos a ler.  

Toda essa experiência, entretanto, chega-nos de uma maneira um tanto desordenada. Justamente 
porque o acesso às imagens é tão fácil e direto, tendemos a acreditar que não existe entre os filmes e a 
nossa vida uma separação objetiva e que eles apenas reproduzem fatos da realidade, de maneira mais 
ou menos agradável, mas apenas isso. Temos dificuldade em compreender com clareza por que 
gostamos de um filme e não de outro, por que um nos parece "bom" e outro não.  

[...] 
Em toda a história da arte, pelo menos na moderna, esta questão se coloca: a obra de arte é um fim 

em si ou um meio que nos permite conhecer melhor a realidade? 
O cinema mostrou que, antes de ser uma arte, é um aparelho mecânico que capta a realidade e, 

através dessa captação, permite-nos conhecê-la melhor. Tal como se desenvolveu, sobretudo a partir 
dos anos 40 até hoje, o cinema apresenta-se como uma arte-meio, que nos permite conhecer melhor o 
mundo em que vivemos, na medida em que retrata aspectos dele. 

O certo é que, se com os irmãos Lumière, no século XIX, o cinema encontrou sua definição, com 
Georges Méliès, ele encontraria, logo a seguir, sua vocação. Os Lumière fizeram documentários, isto é, 
filmaram cenas da realidade natural. Méliès deu ao cinema uma nova dimensão: uma máquina capaz de 
criar sonhos, de transformar em realidade visível as mais mirabolantes fantasias da mente humana.  
(Texto adaptado de: ARAÚJO, Inácio. Cinema: o mundo em movimento. São Paulo: Scipione, 1995, p. 7-11.) 
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1) Com base no texto, considere as proposições verdadeiras (V) ou falsas (F). 
 

(    ) Méliès, além de ter transformado o cinema em uma máquina de fabricar fantasias através do uso da 
tecnologia e da sensibilidade, é o grande responsável pela produção cinematográfica atual. 

(    ) A intimidade com a imagem de cinema pode tornar a realidade incompreensível. 
(    ) O objetivo principal do autor é apresentar alguns conceitos de cinema, sistematizados unicamente a partir 

do nosso contato com filmes. 
 
Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo. 
 
a)  V  –  V – V 
b)  F  –  F – V 
c)  F  –  F – F 
d)  V  –  V – F 
e) V  –  F – V 

 
 
2) Sobre o texto, fazem-se algumas afirmações. Marque a alternativa incorreta. 
 

a)  O título do texto é uma síntese da definição de cinema, explicitada pelo autor no penúltimo parágrafo do 
texto. 

b) O autor conduz o leitor à definição do que é cinema a partir das experiências dos irmãos Lumière e de 
Méliès. 

c) O autor mostra-se imparcial na apresentação de seus pontos de vista, já que o assunto é extremamente 
técnico. 

d) No último parágrafo, o autor faz uma analogia, que é um raciocínio a partir da comparação, a fim de buscar 
respostas à pergunta, expressa indiretamente no 2º parágrafo do texto. 

e) A interrogação (linhas 20 e 21) assinala ao leitor o caráter reflexivo do texto acerca do tema. 
 
 
3) De acordo com o texto, considere as seguintes afirmações. 

 
I. Em Podemos assistir a um filme e nos divertir (linhas 01 e 02), a supressão da preposição a, segundo a 

gramática normativa, não acarretaria prejuízo à regência do verbo.  
II. Em [...] mas sempre temos a impressão de que um filme conta uma história (linhas 03 e 04), o advérbio 

sempre poderia ser substituído por geralmente sem alterar o sentido original do texto. 
III. Em [...] porém, com uma grande vantagem: desde muito cedo, temos contato com filmes (linhas 10 e 

11), os dois pontos foram usados para esclarecer algo já explicitado. 
 

Marque a alternativa correta. 
 

a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação III está correta. 
c) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
d) Apenas as afirmações I e III estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 
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4) Marque a alternativa correta.  

 
a) O emprego da expressão dessas artes (linha 10) retoma literatura ou pintura (linha 08) e filme benfeito 

ou malfeito (linha 06). 
b) A expressão esta questão (linha 20) refere-se à frase a obra de arte é um fim em si ou um meio que nos 

permite conhecer melhor a realidade? (linhas 20 e 21). 
c) O pronome -la (linha 23) retoma captação (linha 23). 
d) O pronome que (linha 24) retoma um aparelho (linha 22). 
e) O pronome dele (linha 25) retoma cinema (linha 24). 

 
 
5) No contexto, os nexos quando (linha 03), mas (linha 03) e Se (linha 08) introduzem, respectivamente, ideias de: 

 
a)  tempo, conclusão e condição. 
b)  consequência, adversidade e oposição.  
c) tempo, oposição e finalidade. 
d) consequência, oposição e finalidade.  
e) tempo, adversidade e condição. 

 
 
6) O século XIX, época da criação do cinema pelos irmãos Lumière, foi um período de intensas transformações. 
Sobre esse período, fazem-se algumas afirmações. 

 
I. A Revolução Francesa eclodiu nesse período, trazendo inúmeras modificações tecnológicas. 
II. No decorrer desse século, o Imperialismo europeu sobre a Ásia e a África fez com que essas regiões 

tivessem um grande desenvolvimento econômico, tornando-se Estados independentes e desenvolvidos. 
III. O cientificismo foi uma marca do período, do Evolucionismo de Darwin ao Positivismo de Comte. Os 

estudiosos tinham em comum a ideia de que a ciência e a técnica poderiam resolver os problemas 
enfrentados pela humanidade. 

 
Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação III está correta. 
c) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 
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As questões de 7 a 10 referem-se ao texto a seguir.   
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16 

[...] O presidente Vargas, acompanhado do deputado Danton Coelho, saiu do Rio às quinze para as nove 
da manhã, num avião da FAB, com destino a Belo Horizonte, para inaugurar a usina siderúrgica 
Mannesmann. 

“Tudo está tranquilo”, declarou à imprensa, no aeroporto, o ministro Tancredo Neves. 
Após a inauguração da usina, em almoço no Palácio da Liberdade com o governador Juscelino 

Kubitschek, Vargas declarou que não permitiria que agentes da mentira levassem o país ao caos. Enquanto 
ele plantava usinas para a emancipação econômica do Brasil, os seus adversários tentavam plantar a 
desordem nas ruas para escravizar o povo aos seus interesses escusos. Ele não pensava, nunca pensara, 
em renunciar. Era o presidente eleito e pretendia desempenhar o seu mandato até o fim, nem mais um 
minuto. 

Um ato falho de quem sempre fora acusado de não querer largar o poder. Vargas deveria ter dito, nas 
circunstâncias, que pretendia desempenhar seu mandato até o fim, nem menos um minuto. 

“Presidirei as eleições”, disse o presidente encerrando seu discurso, “assegurando a livre manifestação 
do direito do voto, oferecendo amplas garantias ao povo para escolher seus representantes. Ao contrário do 
que propalam os agitadores e boateiros, não considero o regime ameaçado. Os homens passam, o Brasil 
continua.” [...] 

 (Texto adaptado de: FONSECA, Rubem. Agosto. 2 edição. São Paulo: Companhia das Letras, 1990, p. 183 e 184.) 

 
 
 
7) Com base no trecho de Agosto, de Rubem Fonseca, considere as proposições verdadeiras (V) ou falsas (F).  

 
(    )  O narrador, em terceira pessoa, relata fatos da história do Brasil, mas não o faz de modo imparcial. Ao 

contrário, avalia as declarações de Vargas, o que mostra como a ficção também reflete sobre os 
processos históricos, assim como a própria História o faz. 

(    )  O narrador, em terceira pessoa, mostra-se conhecedor dos fatos históricos, ao reconstruir declarações do 
presidente Vargas, para que o leitor acredite na verossimilhança da narrativa ficcional.  

(    )  O trecho “Enquanto ele plantava usinas para a emancipação econômica do Brasil, os seus adversários 
tentavam plantar a desordem nas ruas para escravizar o povo aos seus interesses escusos.” (linhas 06 a 
08), embora seja enunciado pelo narrador, é uma fala do presidente Vargas, apresentada através do 
discurso direto, o que é uma estratégia narrativa. 
 

Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo. 
 

a)  V  –  F  –  V  
b)  F  –  F  –  F  
c)  F  –  V  –  F  
d)  V  –  V  –  V  
e)  V  –  V  –  F 
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8) Sobre as formas verbais utilizadas no texto, é correto afirmar que: 
 

a)  as formas verbais permitiria (linha 06) e deveria (linha 11) indicam ações contínuas e habituais, realizadas 
por Vargas durante o seu mandato. 

b)  caso a frase Enquanto ele plantava usinas para a emancipação econômica do Brasil, os seus 
adversários tentavam plantar a desordem nas ruas para escravizar o povo aos seus interesses 
escusos (linhas 06 a 08) iniciasse por “Se ele plantasse usinas para a emancipação econômica do Brasil, 
[...]”, a forma verbal “tentavam plantar” sofreria alteração, assim como o sentido original da frase. 

c)  plantava (linha 07) e pretendia (linha 09) transmitem ações que ocorreriam desde que uma condição, 
explicitada no texto, tivesse sido atendida antes. 

d)  Presidirei (linha 13) e assegurando (linha 13) exprimem hipóteses em relação a fatos mencionados no 
texto. 

e)  propalam (linha 15) e passam (linha 15) expressam fatos improváveis em relação às ações declaradas no 
texto.       
 

 
9) Considere as duas orações que formam o último período do texto: “Os homens passam, o Brasil continua” (linhas 
15 e 16). Qual dos seguintes conectores poderia ser usado após a vírgula para explicitar a relação existente entre 
as orações, mantendo o sentido do texto? 

 
a)  portanto 
b)  por isso 
c)  contanto que 
d)  em vista disso 
e)  no entanto 

 
 

10) Com base no texto e no conhecimento histórico acerca do governo Vargas e das personagens citadas no trecho, 
fazem-se algumas afirmações. 

 
I. O mandato de governo citado por Vargas no texto, no qual se instalou uma grande crise sobre a 

Presidência, ficou conhecido como Estado Novo. 
II. Juscelino Kubitschek era, no período citado na obra, governador do estado de Minas Gerais e tornou-se 

Presidente da República alguns anos depois, fundando a nova capital, Brasília, em 1960. 
III. Tancredo Neves teve forte influência na política brasileira do século XX, sendo o último presidente eleito 

indiretamente, em 1985. 
 

Marque a alternativa correta. 
 
a)  Apenas a afirmação II está correta. 
b) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
c) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
d) Apenas as afirmações I e III estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 
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11) Sobre a obra Agosto, de Rubem Fonseca, fazem-se algumas afirmações. 
 

I. A obra narra os episódios políticos do final da Era Vargas, que culminaram com o suicídio do Presidente, em 
agosto de 1954. 

II. A obra narra a trajetória do Presidente Vargas em seu último mandato, de 1951 a 1954, sob a ótica do 
comissário Matos e de sua namorada Salete. 

III. Com uma narrativa baseada no humor, discute a Era Vargas e traz para a cena ficcional apenas 
personagens reais desse período histórico. 
 

Assinale a alternativa correta. 
 
a)  Apenas a afirmação I está correta. 
b)  Apenas a afirmação II está correta. 
c)  Apenas a afirmação III está correta. 
d)  Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
e)  Apenas as afirmações I e III estão corretas. 

 
 

12) Assinale a afirmativa correta sobre a obra Os ratos, de Dyonélio Machado. 
 

a)  A obra insere-se no Pré-modernismo, período literário em que o aspecto escatológico era amplamente 
empregado. 

b)  Naziazeno narra a sua história, em primeira pessoa, vivenciada ao longo de um dia, quando tenta conseguir 
o dinheiro para pagar a conta do leiteiro. 

c)  O romance, embora narrado em terceira pessoa, subjetiviza-se ao adotar a perspectiva de Naziazeno e 
revelar seu sofrimento diante da dificuldade financeira.  

d)  Esta obra pertence ao Realismo, uma vez que apresenta quadros descritivos do ambiente em que se passa 
a história e das personagens, especialmente dos ratos roendo o dinheiro de Naziazeno. 

e)  O ambiente em que se passam os fatos é o cenário rural, onde, por falta de higiene, as casas são invadidas 
por ratos, que chegam a roer os pertences dos moradores. 
 
 

13) Sobre o romance Os ratos, de Dyonélio Machado, são feitas algumas afirmações. 
 

I. Naziazeno está sem emprego e, portanto, não consegue pagar a conta do leiteiro, o que gera grande conflito 
com sua esposa, pois o filho convalescente necessita do alimento. 

II. A pressão psicológica ocasionada pela dificuldade para pagar a conta do leiteiro provoca em Naziazeno a 
sensação de que ratos estão a roer o dinheiro, que conseguira com muito esforço. 

III. Os ratos simbolizam a degradação vivenciada pelo protagonista, que se vê obrigado a se humilhar junto a 
colegas, conhecidos e agiotas, a fim de levantar o dinheiro de que necessita. 
 

Assinale a alternativa correta. 
 

a)  Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
c) Apenas as afirmações I e III estão corretas. 
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas.  
e) Todas as afirmações estão corretas. 
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14) Os ratos, em certo momento da obra, perturbam o sono de Naziazeno. A respeito desses animais, é correto 
afirmar que: 

 
a)  não são causadores de infecções em outros animais. 
b) micro-organismos, como as bactérias, não sobrevivem em sua urina, somente em solo úmido ou em água 

que tenha pH neutro ou alcalino. 
c) assim como os gambás, são mamíferos marsupiais. 
d) transmitem a leptospirose, que é uma doença infecciosa febril, causada por uma bactéria. 
e) são animais de hábitos diurnos, que sobrevivem de restos de alimentos e não vivem em lixos ou sótãos. 

 
 
As questões de 15 a 17 têm como base o filme Quanto vale ou é por quilo, de Sérgio Bianchi. 

 
 
15) Sobre o filme, é incorreto afirmar que:  

 
a)  faz uma análise do modo como as Organizações Não Governamentais – ONGs atuam em nosso país e, 

para isso, faz um comparativo com o período da escravidão. 
b) por meio da personagem Candinho, que passa a ser matador de aluguel, procura mostrar como os 

problemas sociais estão encadeados, não podendo ser analisados isoladamente, mas em um processo de 
causa e consequência. 

c) ao mostrar a cena em que representantes das ONGs disputam espaços e os sem-teto nas calçadas, 
proferindo a frase “Esse pedaço é meu”, faz uma crítica a essas organizações, permitindo ao espectador 
estabelecer relação com a prostituição nas ruas. 

d) impossibilitada de atender ao pedido de D. Noêmia, que lhe tinha emprestado dinheiro para o casamento de 
Clara e Candinho, Mônica dá-lhe a menina negra, como se esta fosse um objeto de sua posse. 

e) D. Noêmia ajuda mendigos e andarilhos a se recuperarem em seu sítio, o que é feito com muito respeito a 
essas pessoas, sem qualquer interesse escuso. 
 

 
16) A seguir, são transcritas duas frases da sinopse do filme, que retratam duas das fases do desenvolvimento 
capitalista. 
 

I. “No século XVIII, época da escravidão explícita, os capitães do mato caçavam negros para vendê-los aos 
senhores de terra com um único objetivo: o lucro”. 

II. “Nos dias atuais, o chamado Terceiro Setor explora a miséria, preenchendo a ausência dos Estados em 
atividades assistenciais, que, na verdade, também são fontes de muito lucro”. 

 
As afirmações, respectivamente, podem fazer referência ao: 
 
a) I. Capitalismo Monopolista   –   II. Capitalismo Industrial 
b) I. Pré-capitalismo   –   II. Mercantilismo 
c) I. Colonialismo   –   II. Metalismo 
d) I. Capitalismo Financeiro   –   II. Liberalismo 
e) I. Capitalismo Comercial   –   II. Capitalismo Neoliberal 
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17) Enormes desigualdades sociais são constantemente retratadas no filme. Sobre o subdesenvolvimento são feitas 
algumas considerações. 

 
I. As diferenças econômicas são consequência de um longo processo de exploração, que resultou em uma 

desigual distribuição de renda, falta de oportunidades e de escolaridade, por exemplo. 
II. O IDH (Índice de Desenvolvimento Humano) dos países subdesenvolvidos possui um indicador 

socioeconômico inferior ao dos países desenvolvidos. O acesso aos bens culturais, o grau de escolaridade e 
a renda per capita são os três principais pontos para a análise desse indicador. 

III. As principais características do subdesenvolvimento são: desigualdade social, dependência financeira e 
tecnológica, dívida externa e balança comercial favorável. 

 
Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação II está correta. 
c) Apenas a afirmação III está correta. 
d) Apenas as afirmações I e III estão corretas. 
e) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 

 
 
18) Analise a imagem que segue. 
 

 
(Disponível em: <http://oitudoemcima.files.wordpress.com/2010/01/zecarioca.jpg.> Acesso em: 26 out. 2010.) 

 
Essa imagem, que apresenta Zé Carioca e Carmen Miranda, surgiu nas telas de cinema no intuito de mostrar como 
o mundo pós-Crise de 29 havia se alterado e é representativa de um período bem específico, em que as relações 
entre EUA e a América Latina se modificaram. Esse processo de novas relações internacionais ficou conhecido 
como: 
 

a)  Política de Boa Vizinhança. 
b) Política do Big Stick. 
c) Doutrina Monroe. 
d) Política de Segurança Nacional. 
e) Populismo. 
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19) Os filmes Good Night, and Good Luck e Culpado por Suspeita são produções que tratam de uma situação 
vivenciada nos EUA durante os anos 50: o Macarthismo. Trata-se de uma situação de perseguição, censura e 
denúncias que atingiu todas as camadas sociais, mas que chegou de forma contundente a Hollywood, afinal, o 
cinema, como meio de comunicação extremamente popular, e os artistas, de forma geral, eram vistos como 
potencialmente perigosos na propagação de ideias. Sobre esse período e a produção cinematográfica, fazem-se 
algumas afirmações. 
 

                      
Disponível em:  

<http://www.adorocinema.com/filmes/good-night-and-good-luck/.>  
Acesso em: 26 out. 2010.) 

(Disponível em:  
<http://brasil.foxinternational.com/dvd/guilty-by-suspicion/664/.>  

Acesso em: 26 out. 2010.) 
 

 
I. Essa situação ocorreu durante o período denominado Guerra Fria. 
II. Macarthismo é a forma como ficou conhecida a época em que o senador McCarthy foi Presidente do Comitê 

de Atividades Antiamericanas, que investigava possíveis relações com a União Soviética. 
III. O cinema era, desde o início do século XX, uma forma eficaz de propaganda ideológica do “american way of 

life”. 
 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
c) Apenas as afirmações I e III estão corretas. 
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 
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20) O cartaz que segue apresenta o filme Carlota Joaquina - Princesa do Brasil (1995), que retrata a vinda da 
família real portuguesa ao Brasil e o período em que aqui permaneceu. Hoje ele é um marco do renascimento do 
cinema brasileiro, pois foi primeiro filme realizado com o financiamento da Lei do Audiovisual (1993).  
 

 
(Disponível em: <http://brasil.foxinternational.com/dvd/guilty-by-suspicion/664/.> Acesso em: 26 out. 2010.) 

 
 
Sobre o período histórico retratado no filme e a situação do cinema brasileiro, assinale a alternativa incorreta. 

 
a) Carlota Joaquina era esposa de D. João VI, príncipe regente de Portugal, que trouxe a Corte Portuguesa 

para o Brasil, em 1808. 
b) A vinda da família real portuguesa ao Brasil ocorreu com apoio britânico, porque a Corte fugia das tropas de 

Napoleão. 
c) A Lei do Audiovisual (1993) foi criada no governo Itamar Franco, sendo ampliada, posteriormente, no 

governo Fernando Henrique Cardoso. 
d) O governo Collor seguia políticas neoliberais de fortalecimento de empresas estatais e abriu o mercado de 

forma controlada aos filmes estrangeiros, garantindo grande produção e exibição do cinema nacional.  
e) Durante o governo Collor, foi extinta a Embrafilme, que financiava a produção cinematográfica brasileira 

desde os governos militares. 
 

 
21) O filme Adeus Lenin (2003) foi premiado em diversos festivais: indicado ao Globo de Ouro, vencedor do Prêmio 
Europeu de Cinema e considerado o melhor filme da União Europeia. A história se passa na Antiga República 
Democrática Alemã (RDA) e conta a história de Alexander (Daniel Brühl) e sua família, que vivem em Berlim 
Oriental. Como foi chamada a divisão do mundo que compreendia a ex-RDA? 

 
a) Unipolar 
b) Bipolar 
c) Multipolar 
d) Nova Ordem Mundial 
e) Conflito Norte–Sul 
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22) “Parece coisa de cinema!” Essa foi uma frase constantemente repetida em 11 de setembro de 2001, quando o 
atentado às torres do World Trade Center derrubou os prédios e matou mais de 2 000 pessoas. O cinema, aliás, já 
retratou esses episódios em algumas produções recentes. Para 2011, muitos eventos já estão marcados para 
relembrar os 10 anos da tragédia. 
 

Sobre essa questão e suas consequências, marque a alternativa correta. 
 

a) Como resposta aos atentados, o governo norte-americano iniciou uma série de retaliações e perseguições 
aos supostos causadores do atentado, que culminou com a invasão do Irã. 

b) A rede terrorista Al-Qaeda foi considerada culpada pelos ataques que ocorreram em New York e 
Washington naquele dia. 

c) Osama Bin Laden, conhecido como o líder do ataque, foi preso pelas tropas norte-americanas e condenado 
à prisão perpétua. 

d) Os ataques fizeram com que o governo Bush, em poucos anos, invadisse todos os países denominados por 
ele como sendo do “Eixo do mal”. 

e) Os prédios, conhecidos como “Torres Gêmeas”, foram atacados por bombas colocadas em diferentes 
andares.  

 
 
23) O 38º Festival de Cinema de Gramado aconteceu entre os dias 06 e 14 de agosto de 2010. Por pouco, os 
amantes do cinema não presenciaram a neve que precipitou no dia 04 de agosto na cidade de Gramado e em 
outros pontos da Serra Gaúcha. Sobre esse fenômeno, marque a alternativa correta. 

 
a) Com o ar frio, os flocos de neve podem se tornar vapor de água e, raramente, devido a essa combinação, 

ocasionam chuvas torrenciais. 
b) Apesar de a precipitação de neve apresentar volumes e intensidades diferentes, todos os flocos apresentam 

a forma aciculifoliada, ou seja, no formato de agulha. 
c) Os movimentos das nuvens, os cristais de gelo e o vapor de água congelado separam-se e, com o choque 

do ar polar com a exosfera, ocorre a precipitação de neve. 
d) Para ocorrer o fenômeno de neve no Rio Grande do Sul, são fatores importantes: a latitude aproximada de 

27º sul a 33º sul, as massas de ar polar e a altitude. 
e) No Brasil, a neve ocorre de forma frequente, especialmente nas partes mais altas das falésias serranas do 

Rio Grande do Sul e de Santa Catarina. 
 

 
24) Sobre as moléculas de água presentes na neve, fazem-se algumas afirmações. 
 

I. Apresentam seus átomos unidos por ligação covalente polar. 
II. Apresentam geometria angular. 
III. Cada molécula apresenta dois átomos de hidrogênio e um átomo de oxigênio. 
 
Marque a alternativa correta. 
 
a)  Apenas a afirmação I está correta. 
b)  Apenas a afirmação III está correta. 
c)  Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
d)  Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
e)  Todas as afirmações estão corretas.  
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25) A neve, o granizo e a chuva são formas do retorno da água para o ambiente. Nesse ciclo também há a 
participação dos seres vivos, pois os vegetais e os animais absorvem continuamente água do ambiente e a 
devolvem ao meio de diversas maneiras. Sobre o ciclo da água, é incorreto afirmar que: 

 
a) os vegetais devolvem a água pela transpiração e os animais, pela transpiração, pelas fezes e pela urina. 
b) na transpiração, a água é perdida sob a forma de vapor. 
c) parte da água que cai no solo evapora. 
d) não sofre influência do ambiente em que ocorre e não prevê mudança de estado físico da água ao longo do 

tempo. 
e) o vapor de água sobe e ao encontrar as camadas mais frias da atmosfera condensa-se e forma nuvens. 

 
 
26) O filme O Quatrilho (1994) retrata a história de uma comunidade rural italiana na Serra Gaúcha. Qual é a 
estrutura geológica da paisagem nessa região? 

 
a) Planalto arenito-basáltico 
b) Bacia sedimentar antiga 
c) Escudo cristalino 
d) Bacia sedimentar recente 
e) Planície costeira 

 
 
27) Segundo Shawn Edwards, da FOX–TV, “o filme 2012 é fenomenal! É o melhor filme sobre catástrofe já 
produzido”. 2012 demonstra a desestabilização da crosta terrestre, provocando o deslocamento dos continentes e 
até mesmo dos oceanos. Qual é a teoria que sugere a translação dos continentes? 

 
a) Placas tecnogênicas 
b) Deriva continental 
c) Placas geomorfológicas 
d) Gondwana 
e) Pangeia  

 
 
28) Um filme feito com uma máquina digital apresenta o padrão de 30 imagens por segundo (fps – frames per 
second). Um carro a 108 km/h é filmado com essa máquina. No intervalo de tempo de formação de uma única 
imagem (um frame), qual o deslocamento que o carro apresenta?  

 
a)  3 240 m 
b) 900 m 
c) 36 m 
d) 1 m 
e) 0,33 m 
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29) Em uma sala de cinema, há 5 poltronas na primeira fileira, 7 na segunda, 9 na terceira e, assim, 
sucessivamente. Qual o total de fileiras nessa sala, sabendo que há um total de 77 poltronas? 

 
a) 21 fileiras 
b) 16 fileiras 
c) 14 fileiras 
d) 10 fileiras 
e) 7 fileiras 

 
 

As questões 30 e 31 referem-se ao texto a seguir. 
 
 
“O cinema mostrou que, antes de ser uma arte, é um aparelho mecânico que capta a realidade e, através dessa 
captação, nos permite conhecê-la melhor”. Por exemplo, o filme Erin Brockovich – uma mulher de talento, conta a 
estória de uma investigação sobre a contaminação dos lençóis freáticos de uma cidade norte-americana por cromo 
VI, que era usado por uma empresa para tirar ferrugem de suas máquinas. Em casos como esse, a passagem do 
poluente para o solo ocorre do meio mais concentrado (indústria) para o menos concentrado (lençol freático).  
 

(Texto adaptado de: ARAÚJO, Inácio. Cinema: o mundo em movimento. São Paulo: Scipione, 1995, p. 11.) 

 
 
30) Marque a alternativa correta a respeito da espécie química mencionada no texto. 

 
a)  O cromo VI apresenta número de oxidação igual a -6. 
b) O cromo VI apresenta maior número de oxidação que o do cromo no estado fundamental. 
c) O cromo VI apresenta o mesmo número de elétrons que o do cromo no estado fundamental. 
d) O cromo VI apresenta maior número de prótons que o do cromo no estado fundamental. 
e) O cromo VI apresenta maior raio atômico que o do cromo no estado fundamental. 

 
 
31) A passagem de soluções do meio mais concentrado para o menos concentrado, que também ocorre nas células 
humanas, sem gasto energético e sem auxílio de carreadores denomina-se: 

 
a) bomba de sódio e potássio. 
b) hidrólise. 
c) osmose. 
d) difusão. 
e) difusão facilitada. 

 
 
32) Considere a palavra CINEMA. Quantos anagramas são formados com essa palavra, que contém as letras NE 
juntas e nessa ordem? 

 
a) 60 anagramas 
b) 80 anagramas 
c) 120 anagramas 
d) 140 anagramas 
e) 240 anagramas 
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33) Em filmagens, é comum o uso de gruas, conforme pode ser observado na imagem que segue. 
Esquematicamente, ela pode ser representada por uma alavanca interfixa. 

 

 
(Imagem adaptada. Disponível em: <http://adifusora.wordpress.com/ 2009/07/>. Acesso em: 25 ago. 2010.) 

 

Despreze a massa da haste e considere somente os pesos do contrapeso (PP) e da câmera (PC). A distância da 
câmera até o apoio é dC e a distância do contrapeso até o apoio é dP. Sobre essa situação, admitindo que o 
sistema esteja em equilíbrio, pode-se afirmar que: 

 
a) dC = dP 
b) dC. PP = dP . PC 
c) dC . PC  = dP . PP 
d) (dC)2 . PC  = (dP)2 . PP 
e) dC . PC 2 = dP . PP 2 

 
 
34) Em uma bomboniere, vendem-se refrigerantes em copo na forma de tronco de cone circular reto, nos tamanhos 
pequeno, médio e grande. Sabendo que as bases do copo médio têm raios de 3 cm e 5 cm, respectivamente, e que 
sua altura é de 15 cm, qual o volume de refrigerante em um copo médio, com 90% de sua capacidade? 

 
a) 220,5 π cm³ 
b) 245 π cm³ 
c) 22,05 π cm³ 
d) 24,5 π cm³ 
e) 2,205 π cm³ 

Peso do contrapeso 
(PP) 

Peso da câmera 
(PC) 

dP 

dC 
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35) Em uma pesquisa realizada sobre a preferência por um determinado tipo de filme, foram obtidos os seguintes 
resultados: 

 
30% dos entrevistados preferem comédia; 
28% dos entrevistados preferem terror; 
23% dos entrevistados preferem romance; 
15% dos entrevistados preferem comédia e terror; 
12% dos entrevistados preferem comédia e romance; 
8% dos entrevistados preferem terror e romance; 
7% dos entrevistados preferem os três tipos. 
 
Qual porcentagem de entrevistados prefere outro tipo de filme que não os citados? 

 
a) 19% 
b) 30% 
c) 38% 
d) 47% 
e) 53% 
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As questões 36 e 37 referem-se ao texto a seguir. 
 
 

Na ficção ou na vida real, na cena de um crime, nem sempre há evidências visíveis de sangue. O fenômeno da 
quimiluminescência pode ser observado em alguns filmes do gênero policial, que sugerem a utilização do 
luminol para descobrir traços de sangue nas cenas de crimes. Esse composto, sob determinadas condições, na 
presença de um catalisador, após reagir com um líquido que contém peróxido de hidrogênio (H2O2), emite luz. 
Essa reação química não afeta a cadeia de DNA, permitindo o reconhecimento dos criminosos ou das vítimas. 
No caso do sangue, o catalisador é o íon do elemento ferro, presente na hemoglobina. A fórmula estrutural da 
molécula de luminol é representada a seguir. 

 

NH2

NH

NH

O

O  

(Adaptado de: CHEMELLO, E. Ciência Forense: manchas de sangue. Química Virtual, janeiro, 2007.  
Disponível em: <http://www.quimica.net/emiliano/ artigos/2007jan_forense2.pdf>. Acesso em: 07 set. 2010.) 

 

 
36) Após ler atentamente o texto, marque a alternativa incorreta. 

 
a) A fórmula molecular do luminol é C8H7N3O2. 
b) A massa de um mol de moléculas de peróxido de hidrogênio é aproximadamente 34 g. 
c) 3 mols de moléculas de luminol apresentam aproximadamente 24,08 x 1023 átomos de hidrogênio.  
d) A molécula de luminol apresenta o grupo funcional amina. 
e) O íon do elemento ferro aumenta a velocidade da reação. 

 
 
37) A análise do DNA de certa vítima verificou que ela apresentava cariótipo 47, XY, +21, sendo do grupo sanguíneo 
AB, Rh negativo. A partir dessas informações, pode-se concluir que a vítima era: 

 
a)  uma mulher com cariótipo normal, com genótipos IAIB e Dd. 
b) uma mulher com síndrome de Down, com genótipos IAIB e dd. 
c)  um homem com cariótipo normal, com genótipos IAIB e dd. 
d) um homem com síndrome de Down, com genótipos IAIB e dd. 
e) um homem com cariótipo normal, com genótipos IAIB e DD. 
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38) No mês de outubro, uma ONG recebeu um patrocínio de R$ 1 500,00 para uma ação assistencial. Além disso, 
promoveu uma sessão de cinema e vendeu o ingresso a R$ 15,00. Sabendo que a sala de cinema tem 550 lugares  

e que foram vendidos     do total de ingressos, determine o total arrecadado pela ONG nesse mês. 
 

a) R$ 8 100,00 
b) R$ 6 800,00 
c) R$ 9 750,00 
d) R$ 2 700,00 
e) R$ 3 500,00 

 
 
39) Em um filme exibido em TV de tubo de imagem (tecnologia denominada de CRT – Tubo de Raios Catódicos), os 
elétrons são produzidos a partir do repouso na parte traseira do tubo e acelerados por uma diferença de potencial 
bastante alta. Ao se chocarem com a tela, produzem luminosidade, que, por sua vez, gera a imagem propriamente 
dita. Admita que a diferença de potencial seja 20 000 V e que a carga do elétron, 10-19 C. Nesse caso, a energia que 
o elétron terá ao ser acelerado será de: 

 
a)  1 x 10-19 J. 
b)  2 x 10-19 J. 
c)  2 x 10-17 J. 
d)  2 x 10-15 J. 
e)  5 x 1014 J. 

 
 
40) Três cidades de uma mesma região encontram-se no mesmo plano e têm sua localização identificada no plano 
cartesiano pelos pontos A (1, –3), B (5, 2) e C (–2, 5). Determine a área do triângulo formado, sabendo que a escala 
é de 1 u.a. = 150 km2. 

 
a) 352,5 hm2 
b) 352,5 km2 
c) 35,25 km2 
d) 3 525 hm2 
e) 3 525 km2 

 
 

4 
5 
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A questão 41 tem como base o texto a seguir. 
 
 
A interação entre cinema e arte pode ser observada nos filmes através dos efeitos especiais. Um desses efeitos são 
os vapores, parecidos com uma espessa névoa, obtidos a partir do gelo seco. O processo de fabricação dessa 
substância pode ser descrito simplificadamente com a liquefação do dióxido de carbono mediante o seu 
resfriamento e compressão em tanques. A seguir, basta abrir a válvula que fecha o tanque e tem-se o gelo seco. Em 
contato com o ar, essa substância desprende vapores por sublimação. 
 

(Texto Adaptado. Disponível em : < http://mundoestranho.abril.com.br/ ciência/pergunta_287658.shtml>. Acesso em: 12 set. 2010.) 

 
 
41) Sobre esse processo, marque a alternativa correta. 
 

a) O processo de fabricação do gelo seco é um fenômeno químico, pois ocorre a formação de nova substância. 
b) Na liquefação do dióxido de carbono, ocorre a mudança da fase de agregação sólida para a líquida. 
c) A compressão do dióxido de carbono no tanque favorece o afastamento de suas moléculas. 
d) Na sublimação do gelo seco, ocorre a mudança da fase de agregação sólida para a gasosa. 
e) O dióxido de carbono usado na fabricação do gelo seco encontra-se na fase de agregação sólida. 
 
 

42) Duas esferas idênticas, A e B, estão a uma mesma altura, em repouso e em dois planos inclinados com o 
mesmo ângulo em relação à horizontal, como na figura que segue. 

 

 

 

 

 

A esfera A desce escorregando, pois praticamente não há atrito entre ela e o plano inclinado, enquanto que a 
esfera B desce girando. Se o atrito das esferas com o ar for desprezível, é correto afirmar que: 

 
a) a esfera A chega ao chão antes da esfera B. 
b) a esfera A chega ao chão depois da esfera B. 
c) a esfera A chega ao chão no mesmo instante em que a esfera B. 
d) chegar antes ou depois depende do ângulo de inclinação do plano. 
e) chegar antes ou depois depende das massas das esferas. 

 
 

A B 
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As questões 43 e 44 têm como base o texto a seguir. 
 
 

Filmes que envolvem tráfico de drogas costumam mostrar cenas que sugerem o processo de refino da cocaína. 
A propanona e o etóxietano são algumas das substâncias usadas nesse processo. A droga, que pode ser 
injetada ou aspirada, age sobre o sistema nervoso, produzindo forte dependência psicológica. O efeito da 
cocaína pode levar a um aumento de excitabilidade, ansiedade, elevação da pressão sanguínea, náuseas e até 
mesmo alucinações. 

 
 
43) Marque a alternativa que apresenta, respectivamente, as fórmulas estruturais das moléculas das substâncias 
utilizadas no refino. 
 

a) eCH3CH3

O

CH3 O CH3

b) CH3

O

H

CH3CH3

O

c)
CH3

CH3

OH

CH3

O
CH3

d)
CH3 O CH3

CH3CH3

O

e)

e

e

e

e CH3 O

O

CH3

O

OHCH3
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44) Sobre a cocaína e sua ação no organismo humano, fazem-se algumas afirmações. 

 
I. Quando entra no sistema nervoso, ela ocupa ou bloqueia os transportadores dos neurotransmissores 

(dopamina, noradrenalina, serotonina).  
II. Fetos de usuárias de cocaína podem nascer com baixo peso, natimortos ou, ainda, com lesões irreversíveis 

no cérebro, causando deficiências mentais e físicas. 
III. Pode produzir lesões, como hemorragias agudas e infarto no cérebro, além de necrose do miocárdio, 

podendo, inclusive, levar à morte súbita.  
 
Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação II está correta. 
c) Apenas a afirmação III está correta. 
d) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 

 
 

45) Em uma mesa, há uma camiseta do Internacional e outra do Grêmio. Suponha que as cores representativas nas 
camisetas do Internacional e do Grêmio sejam a vermelha e a azul, respectivamente. Admita, por simplicidade, que 
as cores das camisetas são monocromáticas (um só comprimento de onda). Assim sendo, pode-se afirmar que: 

 
a) se a camiseta do Internacional for iluminada por uma luz azul monocromática, a cor vermelha será 

observada como verde. 
b) se a camiseta do Internacional for iluminada por uma luz verde monocromática, a cor vermelha será 

observada como azul. 
c) se a camiseta do Grêmio for iluminada por uma luz vermelha monocromática, a cor azul será observada 

como preta. 
d) se a camiseta do Grêmio for iluminada por uma luz azul monocromática, a cor azul será observada como 

preta. 
e) se a camiseta do Grêmio for iluminada por uma luz verde monocromática, a cor azul será observada como 

vermelha. 
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Read the following text carefully and answer the questions, from 46 to 50. 

 

Hollywood sign saved by Hugh Hefner donation 
 

01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 

The famous Hollywood sign that for decades has marked the centre of the film-making world has been 
saved from demolition following a last-minute donation from porn baron Hugh Hefner. 

The landmark has been at the centre of a $12.5m (£8.1m) campaign to stop it being torn down to 
make room for property development in the surrounding area. Playboy owner Hefner stepped in with a 
$900,000 donation that means the 138-acre site around the sign will now be protected. 

California governor Arnold Schwarzenegger described the news as "the Hollywood ending we hoped 
for". He said: "It's a symbol of dreams and opportunity. The Hollywood sign will welcome dreamers, artists 
and Austrian bodybuilders for generations to come." 

Hefner, who stepped in once before, in 1978, to help save the sign, describes it as "Hollywood's Eiffel 
tower". He said: "My childhood dreams and fantasies came from the movies, and the images created in 
Hollywood had a major influence on my life and Playboy." 

The sign is owned by the city of Los Angeles, but until recently the area surrounding it, named 
Cahuenga Peak, was the property of a Chicago-based group who had planned to sell to developers. That 
would have been an ironic twist, for the landmark was originally erected by property magnate and Los 
Angeles Times publisher Harry Chandler in 1923 to advertise an upmarket real-estate development. At first 
it read "Hollywoodland", but the final four letters were removed in 1949 by the Hollywood Chamber of 
Commerce. 

The sign, whose letters stand 45ft tall – five shorter than those originally built – was draped with a 
banner reading "Save the Peak" in February to raise awareness of the campaign to save it. Along with 
Hefner's donation, funds came in from all 50 US states and 10 countries. Famous figures such as Tom 
Hanks and Steven Spielberg also gave money. 

Cahuenga Peak features a 360-degree panoramic view of LA and the San Fernando Valley. Wildlife 
conservation board executive director John Donnelly said its permanent protection would mean a 
significant addition to the city's Griffith Park, and would also help protect local wildlife. 

(Available in: <http://www.guardian.co.uk/film/2010/apr/27/hollywood-sign-hugh-hefner.> Access: October 25 th, 2010.) 
 
 
46) The following statements are about the text. 
 

I. Baron Hugh Hefner saved Hollywood sign donating $ 900,000. A group from Chicago wanted to buy the area 
to develop a real-estate business.  

II. Hollywood sign would be destroyed to transform the area in a real-estate development. 
III. Hefner saved Hollywood sign at the last minute. He was not the only one to help, the 50 American states, 10 

countries and famous people gave money as well.  
 

According to the text, choose the correct alternative. 
 
a)  Only I is correct.  
b)  Only I and II are correct. 
c)  Only II and III are correct. 
d)  Only I and III are correct. 
e)  All alternatives are correct. 
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47) Write (true) T or (false) F according to the text. 
 

I. (    ) The Hollywood sign was preserved to protect the wildlife in Cahuenga Peak. 
II. (    )  Hollywood Chamber of Commerce modified the sign removing “land” from the original word. 
III. (    )  According to Hefner, the Hollywood Sign means to Hollywood the same Eiffel Tower means to Paris. 
IV. (    ) The letters of Hollywood sign were five times higher than they are nowadays. 

 
The correct sequence, from top to bottom, is: 

 
a)  F  –  T –  T  – T 
b)  F – T  –  F – T 
c) T – T – F – T 
d)  F – F – T – F 
e)  F – T – T – F 

 
 
48) “That would have been an ironic twist,” (lines 13 and 14).  
 
Choose the alternative in which “would have been” is the correct option to complete the sentence. 
 

a)  If you pass the entrance exam, you ________________ the first 16 year old student to start this course. 
b)  Although I got a good position, If I had listened to my coach instructions, I ___________________ a better 

competitor this season.  
c)  If I worked with her, I ________________ aware about the situation of the company. 
d)  She __________________ the first to see the movie if she was in the city. 
e)  Couples ________________ more conscientious, if they gave each other the chance to explain their point of 

view before starting an argument.  
 
 
49) The word “influence” (line 11) is followed by the preposition “on” (line 11). Considering the use of prepositions, 
mark the correct alternative.  
 

a)  Everybody asks me how to be successful in this film-making business. I always say the same, “It depends of 
you. It depends of your choices and decisions.” 

b)  Working on a big company is a dream to most of students who are finishing the International Business 
Course. 

c)  The release of the new Fernando Meireles’ movie is going to be on December. 
d)  If Brazilian movie industry keeps on producing high quality movies, Brazil might have a new strong economic 

area. 
e)  In order to get a better result in your research, you must keep concentrated in the original focus of the 

study. 
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50) The words “room” (line 04) “twist” (line 14) “for” (line 14) and “erected” (line 14) can be respectively best replaced 
by: 
 

a)   space  –  dance  –  to  –  built. 
b)   space  –  joke – to – build. 
c)  houses  –  dance  –  to  –  built. 
d)   space  –  change  –  because  –  built. 
e)  houses  –  change  –  because  –  build. 
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Las cuestiones 46 a 50 se refieren al siguiente texto. 
 

 
 

'Avatar' fija las bases del nuevo cine 
 

  
01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 

Leonardo pintó el aire. Estudió la visión humana, el efecto de la atmósfera y la luz en la acción de mirar, 
y se acabaron los lienzos nítidos del primer Renacimiento. Velázquez mejoró la representación fiel de la 
realidad según nuestra percepción, hasta que la fotografía se impuso como espejo del mundo. Pero ni ésta 
ni el cine lograron salir de las dos dimensiones. Sólo de forma experimental. ‘Avatar’, la última aventura del 
canadiense James Cameron, ha puesto sobre la mesa las bases del nuevo cine comercial.  

Es posible que como espectadores frente a la gran pantalla busquemos un buen rato, buenas 
interpretaciones, buena imagen y buen sonido. Porque ya hemos olvidado el cine mudo, el cine en blanco y 
negro y el cine de arte y ensayo. Pero quienes se ocupan de registrar la falsa realidad cinematográfica 
buscan la imitación del ojo humano. Y el sistema estereoscópico es el que trata de reproducir la visión 
binocular del hombre. 

La tecnología digital ha sido el gran aliado de James Cameron para convertir Avatar en una cinta de 
aventuras y acción innovadora. El realizador se sirvió de dos platós para rodar la cinta: uno real, con los 
actores protagonistas de carne y hueso rodeados por decenas de cámaras que registraban múltiples puntos 
de vista, y otro virtual, dotado de un títere electrónico y una cámara virtual.  

Los actores trabajaron con decenas de sensores sobre su cuerpo. El títere electrónico recogió sus 
movimientos a través de los sensores y los traspasó a los actores virtuales del plató digital. Este 
procedimiento no es nuevo. La particularidad de Cameron consistió en poder visualizar a tiempo real y de 
forma simultánea el mundo real y el digital generado por ordenador.  

Tras esta nueva forma de captar y visualizar una historia, en la sala de montaje los acabados con 
ordenador pulen el resultado. El mundo digital se puede modificar por completo en la postproducción. El 
mundo virtual no tiene límites. 

Sin embargo, tras toda esta parafernalia asalta una duda: ¿cómo recibirá el espectador el resultado? En 
la sala de cine se encuentra a una distancia de la pantalla distinta a la distancia a la que la cámara ha 
grabado. Y, además, hay que hacer converger la imagen registrada por cada cámara. La solución, por 
ahora, son unas lentes reutilizables que la sala de exhibición graba en el precio de la entrada.  

Cameron ha abierto un camino en el que ya no hay marcha atrás. 

(Disponible en: http://es.globaltalentnews.com/actualidad/reportajes/2737/Avatar-fija-las-bases-del-nuevo-cine.html. Adaptado. Accedido el: 20 ago. 2010.) 

 
 
46) Avatar es, de acuerdo con el texto: 
 

a)  un espectáculo hecho con tecnología avanzadísima que solo es posible ser apreciado si usadas lentes 
desechables especiales. 

b)  el resultado de innúmeros trucos de ilusión óptica para los cuales se usaron seres humanos y títeres. 
c)  una película donde el ordenador es el principal protagonista. 
d)  el inicio de una nueva manera de hacerse cine, producida por Leonardo, Velázquez y Cameron. 
e)  una súper producción cinematográfica que ha saltado a las tres dimensiones con imagen más realista. 
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47) Si la frase “El títere electrónico recogió sus movimientos a través de los sensores y los traspasó a los actores 
virtuales del plató digital.” (líneas 15 y 16) fuera conjugada en la tercera persona del plural, sería: 
 

a)  Los títeres electrónicos recogierón sus movimientos a través de los sensores y los traspasarón a los actores 
virtuales del plató digital. 

b)  Los títeres electrónicos recogieran sus movimientos a través de los sensores y los traspasaran a los actores 
virtuales del plató digital. 

c)  Los títeres electrónicos recogieron sus movimientos a través de los sensores y los traspasaron a los actores 
virtuales del plató digital. 

d)  Los títeres electrónicos recogeron sus movimientos a través de los sensores y los traspasaron a los actores 
virtuales del plató digital. 

e)  Los títeres electrónicos tienen recogido sus movimientos a través de los sensores y los tienen traspasado a 
los actores virtuales del plató digital. 

 
 
48) Marque la alternativa que contiene la opción correcta para el uso de las palabras rato (línea 06) y pantalla (línea 
23). 
 

a)  Fue necesario esperar un rato hasta que la pantalla volviera a funcionar. 
b)  Era un rato de enorme porte el que apareció repentinamente en la pantalla de la televisión. 
c)  Hace muchísimo rato que los jóvenes aguardan la oportunidad de subir en la pantalla. 
d)  Este es el mejor rato que vive el cine hollywoodiano, las imágenes aparecen en tres dimensiones en la 

pantalla. 
e)  Hay un rato con grandes bigotes en el fondo de pantalla de tu móvil. 

 
 
49) La frase “Cameron ha abierto un camino en el que ya no hay marcha atrás.” (línea 26) puede ser alterada, sin 
perder el sentido, para: 
 

a)  Cameron abrió un camino en el que ya no hay marcha atrás. 
b)  Cameron abrirá un camino en el que ya no hay marcha atrás. 
c)  Cameron va a abrir un camino en el que ya no hay marcha atrás. 
d)  Cameron ha abrido un camino en el que ya no hay marcha atrás. 
e)  Cameron tiene abierto un camino en el que ya no hay marcha atrás. 

 
 
50) La alternativa que contiene las palabras que siguen la misma regla de acentuación que atrás (línea 26) son: 
 

a)  tras  –  pintó  –  atmósfera  –  última. 
b)  títere  –  cámara  –  visión  –  límites. 
c)  acción  –  plató  –  además  –  traspasó. 
d)  electrónico  –  ésta  –  exhibición  –  imitación. 
e)  estudió  –  mejoró  –  sirvió  –  cómo. 

 

 

ANULADA 
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RASCUNHO 

 

 




